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A FILM METABOLIZMUSA
Kulcsszavak: filmélmény; fogyasztás; metanyelv; étel mint médium; távol-keleti posztmo-
dern melodrámák

Corneliu Porumboiu 2013-as Amikor Bukarestre száll az éj (Când se lasă seara 
peste București sau Metabolism) című filmjének egyik kulcsjelenetében a szerep-
lők az étkezést a filmfogyasztás analógiájaként értelmezik, létrehozva a fogyasztás 
meta-olvasatát. Kutatásomban az általuk felvetett reflexív lehetőségből indulok ki, 
a Christina Bartz, Jens Ruchatz és Eva Wattolik Food – Media – Senses. Interdiscipli-
nary Approaches (2023) című tanulmánykötetükben bevezetett gondolatot folytatva 
a filmekben bemutatott ételeket nem csupán a kép tárgyaként kezelem, hanem egy-
szersmind érzéki tapasztalatokat alakító médiumként. Egyrészt a sobchacki feno-
menológia felől kiindulva vizsgálom azokat az érzéki-testi benyomásokat, amelyeket 
az étel mint médium közvetíthet – másrészt a médium és a befogadó találkozásá-
nak pillanatát kiemelve megfigyelem, hogy az étel milyen narratív és dramaturgiai 
szerepeket tölthet be a filmelbeszélésben. A filmélmény-ízlelés-emésztés hármasá-
nak függvényében azt vizsgálom, hogy a film érzéki élménye hogyan befolyásolja a 
nézői befogadást; a filmnézést egyfajta fogyasztási mechanizmusként elfogadva az 
étkezés dramaturgiája hogyan strukturálja a film szerkezetét; hol vannak az ételnek 
mint különálló médiumnak a határai; végső soron pedig, az étkezés hogyan válik 
történetkonstruáló posztmodern metanyelvi elemmé. A kutatást három ezredfor-
duló környékén megjelenő távol-keleti melodrámára terjesztem ki. Az említett kér-
déseket Ang Lee Étel, ital, férfi, nő (Eat Drink Man Woman, 1994), Hou Hsiao-hsien 
Sanghaji virágok (Flowers of Shanghai, 1998) és Wong Kar-wai Szerelemre hangolva 
(In the Mood for Love, 2000) című filmjeikben vizsgálom.
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ROMÁNIA KORÁN ÉRKEZETT. RADU JUDE LEGÚJABB 
FILMJÉNEK METAMODERN LEHETŐSÉGEIRŐL
Kulcsszavak: metamodern; atopikus metaxis; „mintha” állapot; szociális érzékenység; irónia

A román új film egyfajta realista érzékenységgel határozza meg önmagát, a kano-
nikus álláspont szerint mintegy megkésve folytatja a múlt század közepétől jelent-
kező modernista filmes hagyományokat. Radu Jude munkássága azonban azt bizo-
nyítja, hogy ezzel egyidőben az új generáció rendezői nem felejtik el a posztmodern 
filozófia eredményeit, filmjeik nem mentesek a reflexivitástól. Dolgozatomban az 
ezredforduló utáni román filmeket Robin Van den Akker és Timotheus Vermeulen 
2010-es Notes on Metamodernism című vitaindító esszéjükben bevezetett meta-
modern jelenséghez kötve határozom meg, Radu Jude 2023-as Ne várj túl sokat a 
világvégétől! (Nu aștepta prea mult de la sfârșitul lumii) című filmjének metamodern 
lehetőségeit felfejtve. A kétezres évek elejére nagyjából kimerülő posztmodern után 
nemzetközi szinten is nagyobb érdeklődést figyelhetünk meg a realista ábrázolás 
lehetőségeire. Jude posztmodernen is túllépő, de azt nem elfelejtő filmjét emiatt 
a szociális érzékenység miatt kötöm metamodern jelenséghez. Ez az érzékenység 
pedig mivel az új román filmre általánosan kiterjeszthető, megpróbálok a kanoni-
zált álláspont felülvizsgálásával ez esetben a román filmre nem a kultúra megkésett 
termékként tekinteni, hanem éppen a metamodern egyik elsőként jelentkező pél-
dájaként.
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